U.Valparaiso

1.- Un movil se mueve a lo largo del eje x con acuerdo a la relacién x(t) = 4t + t2. Calcular la
posicion,la rapidez y la aceleracion del movil cuando t=1s, y cuando t = 3[s].

_ 2 _oox® _ O
XV =4dt+t2>v(t) = - =2t+4->a= e =2

pOSicién:< X1 > _ < 5[m] >

X(3) 21[m]

v(t) = 2t +4, rapidez:< v(1) ) _ ( B[] )
v 1002]

2.- Un movil se mueve en el plano x-y de modo que su sombra sobre el eje x lo hace con
acuerdo a la relacion x(t) = 4t + 3. Y su sombra sobre el eje y lo hace con acuerdo a la relacion
y(t) = t2 -5 Calcular la posicion,la rapidez y la aceleracion del mévil cuando t = 1[s], y cuando
t = 3[s]. Encontrar la ecuacién de la trayectoria.

posicion:
x(1) = 7tm] — se ubica en el punto: (7[m],—4[m]) — vector posicion:
y(1) —4[m]

r(1) = (71 - 4)[m]
X(3) _ 15[m]
y(3) 4[m]
rapidez: %( x(® > = ( 4 > L WO =4
y(t) 2t vy(t) = 2t

3.- La trayectoria de un moévil que se mueve en el plano es y = x? + 5x. Sabiendo que su
proyeccion sobre el eje x se mueve de acuerdo a x(t) = 3t — 2. Hallar la funcién y(t) que describe el
movimiento a lo largo del eje y, para este movil.Calcular la posicion,la rapidez y la aceleracion del
movil cuando t = 1[s], y cuando t = 3[s].

resolucion: sustituyendo x(t) = 3t—2 eny = x?(t) + 5x(t) se obtiene : y(t) = %%+ 3t -6

Luego el vector posicidon para este movil estd dado por:

r(t) = (1) + jy(t) - T(t) = (3t—2)7 + (9t2 + 3t — 6)7 ,al reemplazar t=1 en el vector posicion, se
tiene:

(1) =1+6j

r(3) = 71 + 84y

y la velocidad: V(t) =

V(t) = 31+ (3+18t)]

%V(t) = 18, es constante para cualquier tiempo

d — _ A - .
< (1) = 31+ (3+18t)], en cualquier tiempo

4.- La trayectoria de un movil que se mueve en el plano es y = 4 + 5x. Sabiendo que su
proyeccion sobre el eje y se mueve de acuerdo a y(t) = 3t — 2. Hallar la funcién x(t) que describe el
movimiento a lo largo del eje x, para este movil. Hallar la rapidez instantdnea para cualquier tiempo,

y parat = 3[seg].
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sustituyendo y(t) = 3t—2eny = 4+ 5x se tiene: 3t—2 = 4+ 5x, Solution is: x(t) = 2t—- ¢

el vector posicion viene dado por: T(x,y) = (Xi + y7)[m] en términos de x e y

por consiguiente: T(x) = (Xi + (4 + 5x)7)[m] en términos de solamente la variable x

por consiguiente: T(t) = ((2t— £)T+ (4+5(2t— 2))))[m] en términos de solamente la variable t

Tt = ((Et- &)+ @Bt-2))[m]

V(t) = %?(t) = %T + 3 la velocidad es constante para cualquier tiempo.

5.- Un movil describe la trayectoria dada por x? + y2 = 9,hallar la rapidez de la sombra en el eje y
cuando x = 2[cm], sabiendo que % =4[]

X2 +y? =9 2x& 4 Zy% = 0 »cuando x = 2[cm] se tiene:

d d ) L
2:2-4+2yF =0~y =-8 ycuando: x = 2 > 22 +y? = 9, Solution is: - /5, /5

G5 W el ¥
interpretacion:

cuando y es positivo % es negativo y cuando y es negativo % es positivo.
esto se observa al estudiar la gréfica de la trayectoria:(una circunferencia)

X2 +y?=9

6.- La velocidad de una particula viene dada por: V = (21 + 3j)[2], estando en el instante

t=0(cuando echamos a andar el crondémetro), en el punto (4m,3m). ¢ En qué posicion se hallara al
cabo de 5 seg si mantiene su velocidad constante? ¢ En qué posicidn se encontraba hace 3 seg
atras?

el vector desplazamiento viene dado por: Ad =Vt , por consiguiente: Ad = (21 +3))5 =

10i + 157

Ad = (107 + 157)[m], al estar situado el movil inicialmente en el punto:(4m,5m), es decir en la
posicion:

r(0) = (47 + 3))[m]

su posicion final sera: T(5) = F(0) + Ad = (41 + 3)) + (107 + 157) = 14i + 18
otra forma de considerarlo es atendiendo al dibujo adjunto:
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7.- Un mévil A se mueve con velocidad constante e igual a Va = (21 + 37)[2 ]. Otro mévil B tiene
una velocidad dada por Vg = (ai + 47)[-2] ¢ Cudl debe ser el valor de a, de modo que en cinco
segundos, B alcance a A?

Suponiendo que A se encuentra en el punto (15m,16m) y B se encuentra en el punto (2m,2m)
en el instante t = O[seg].

Para que ocurra tal cosa, los vectores posicion del punto de encuentro deben ser iguales.Luego:

?A(t) = 157 + lGj + \7At g ?A(S) = 157 + lGj + SVA

?B(t) = 2T+2j+VBt g ?3(5) = 2T+23+ SVB

como se debe cumplir : Ta(5) = rs(5)

157 + 16 + 5Va = ai + 47 + 5Vg — 151 + 16j + 5(Va) = 21 + 2j + 5(Vg)

13i + 147+ 5((21 + 37)) = 5(ai + 47)

13i + 147 + (101 + 157) = 5ai + 207

13i + 147 + (101 + 157) = 5ai + 207

231+ 297 = 5ai + 207, como las segundas componentes nunca pueden ser, la conclusion es que
23

By A no coinciden para ese tiempo. Si a = <, a lo sumo estariana la misma distancia del eje y.

8.- Un movil A, ubicado en el punto (3m,4m) y un mévil B, ubicado en el punto (12m,0m) en el
tiempo t=0 seg, se encuentran animados de las siguientes velocidades constantes:
Va = (21+3)[F]y Ve = (21 + b))[F]
Hallar b de modo que al cabo de cierto tiempo, se crucen, y hallar ese tiempo si es posible.
Nota bene "m" simboliza metros en el punto: (3m,4m)

resolucion:
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Para que ocurra tal cosa, los vectores posicion del punto de encuentro deben ser iguales.Luego:
Ta(t) = 3T+ 4] +Vat - Ta(t) = 3T +47+t(21 + 3))

Te(t) = 121 + 0] + Vgt - Te(t) = 121 + t(-21 + b))

como se debe cumplir : Ta(t) = Ta(t)

Ji+47+t(21+3)) = 12l +t(-21 + b]) -

3i+4y+ 211+ 3ty = 121 - 2t1 + bty

B+20)i+(4+3t)) = (12-2t)i+ bty >

se debe cumplir el siguiente sistema de ecuaciones:

3+2t=12-2t
+ , Solutionis: [b = 4t = 2]
4+ 3t = bt

9.- Calcular el momento de la fuerza: F = (21 + 37)[N] ubicada sobre la linea rectay = %x+ 2,

con respecto al origen de coordenadas.Se sabe que la fuerza esta actuando sobre el punto (4,8)
Realice el célculo por lo menos de dos maneras diferentes.
el vectgor posicion del punto A(4,8) esT = 41 + 8

realizando el producto punto: Ta x F = ( 4 80 ) x( 230 ) = ( 00 -4 ) — _4k
el punto B(0,2) pertenece a la linea, luego se puede calcular también como:

fexF-(020)x(230)=-(00 -4)--4k

observacion, en la notacion empleada ( abec ) — af +bj+ck

=~

i
(480)x(230)-det| 480 |=--4
230

10.- El vector posicion de una particula viene dado por r(t) = x(t)7 + y(t)7 en donde:(unidades
S.1)

X(t) = 2t+ 1, y(t) = t2. Hallar:

a) posicion de la particula cuando: t = 0 [s];t = 2[S]

b) velocidad de la particula en cualquier tiempo. Evaluar V(3)

c) aceleracion. d) ecuacion de la trayectoria.

x(0)=1; yO)=0-T7(0) =1

@S v — sy
y(2) 4
V(t) = 4¥(t) = 21+ 2t)
V(t) = 21+ 2t
V(3) = 21 + 67
act) = i—zz?(t) = 2; en cualquier tiempo.

ecuacion de la trayectoria...x(t) = 2t + 1, y(t) = t?
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eliminando el parametro "t"
t= % y reemplazando en y(t), tendremos: y(t) = t? - y(t) = (X(Lz_ly

se trata de una curva de segundo grado(una parabola).

_ 2 2

yo = (55)" = (3x0-3)

YO = 2(x(©)* - 3xO) + ¢

11.- Una particula se mueve a lo largo de la curva definida por y = 3x + 2, con velocidad
constante. Hallar su vector posicion en cualquier tiempo, y su velocidad(vector) en cualquier
tiempo.Sabiendo que & = 2[2]

derivando la ecuacién de la trayectoria con respecto al tiempo:

y=3X+2 —»% = 3%, como % = 2 se tendra parala rapidez en el eje y: % =3.2=6

luego la velocidad es : Vg = (21 + 67)[ 2]

luego su vector posicion es: T(t) = jgvgdt = j;(ZT +67)dt = (2t)7 + (6t)j +T(0)

T(t) = (2t)T + (6t)j +1(0)

en donde T(0) es el vector posicidn en el instante t=0, ytambién la constante de integracién.Para
su determinacion se requieren mas datos.

12.- Las curvas paramétricas de la trayectoria de un movil son: x(t) = 2cos3t e y(t) = 2sin3t

a) Hallar la ecuacién de la trayectoria.b) vector posicién cuando t=0 seg. c) su velocidad cuando
t=2seg.

resolucion: elevando al cuadrado ambas relaciones y sumando se obtiene:

X(t) = 2c0s3t - x?(t) = 4cos?3t

y(t) = 2sin3t - y2(t) = 4sin?3t

X2(t) + y2(t) = 4co0s?3t + 48in?3t = 4(cos?3t + sin?3t) — x3(t) + y(t) = 4(cos?3t + sin?3t)

obtenemos la ecuacioén de la trayectoria: x?(t) + y?(t) = 4 (una circunferencia de radio 2)

El vector posicion viene dado por: T(t) = x(t)T + y(t)j , en cualquier tiempo.

0 2 N
para t=0 , se tiene: x(0) = es decir 1(0) = 21

y(0)

su rapidez en cualquier tiempo: V(t) = %?(t) = —(6sin3t)i + (6cos3t)]

V(t) = —(6sin3t)T + (6cos3t)]

V(2) = —(6sin6)7 + (6c0s6)j = — 1. 676491 + 5. 76102,

13.- La sombra sobre el eje X, de un objeto que se mueve en el plano, esta dada por vy = 2%,
y la sombra sobre el eje Y, esta dada por vy = 3%, ¢ Cual es el médulo de su velocidad ? ¢ Qué
angulo hace su trayectoria con el eje X? Si su posicion cuando t=0 seg es el punto (4,6) ¢ Cudl sera
su posicién al cabo de 5[s]?

calculando médulo de la velocidad:

VZ=VZ+Vviov=422+3%2 = /13 > v=J13[2]

calculando angulo con el eje x:

tand = - = 2 > tand = 3, Solution is: 6 = 0.982794rad - 6 = 0.982794 - 12 ~ 56, 31°

Al cabo de 5s, las sombras habran recorrido las siguientes distancias...
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dx =2:5=10m

dy =3:5=15m

su pOsicién sera entonces... (4 + 10,6 + 15) = (14,21)

otra manera de trabajar la situacion:

Siendo su vector posicién inicial: To = 4i + 6]

y el vector velocidad: V= 2i + 3j,al cabo de los cinco segundos se tendra elvector posicion
siguiente: T=To+V.t>T=(4i+6))+ (2 +3j)-5=141+21] > T = 141+ 21

también se podria haber trabajado con el médulo de la velocidad, vale decir:

d=wvt->d= /13 .5=5/13

y ya que el &ngulo que forma la velocidad con el eje x es 56. 31°, se tendra:

(4 + 5,13 cos56. 31°,6 + 5,/13 sin56. 31°) = (14.0,21.0)

14.- Un objeto se mueve con la velocidad dada por V = (47 + 37).Si cuando t=0 s se hallaba en el
origen de coordenadas. ¢ En qué punto se hallar al cabo de 3 seg?

Al cabo de tres segundos, se obtiene un desplazamiento igual a:

d=V.t>d=(4+3))-3=121+9j

como parte del origen: su posicion nueva sera (12,9)

yaquer=To+V-.t,yenestecasor, =0

15.- El vector posicion de un mavil viene dado por r(t) = (3t)T + (4t?). Hallar su velocidad y
aceleracion al cabo de 4 segundos.

derivando con respecto al tiempo, se tiene:

V(t) = 3+ (8t)]

a(t) = 8j

16.- Un movil describe la trayectoria dada por X—; + yT = 1,hallar la rapidez de la sombra en el
eje y cuando x = 2, sabiendo que % =4[]

derivando X—gz + VTZ = 1 implicitamente con respecto al tiempo, se tiene:

2x& 4 %y% = 0, yaque % = 4, sustituyendo... = - x4+ %y% =0-

2% _ 8, 9 __16, x
WYa T T X w T ety
. . 2 . .
en particular, si x=2, entonces %2 + % =1, Solutionis:y = £./5 ;y=-2/5
x2 y:
?4_7 =1
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17.- Un movil describe la trayectoria dada por y = x? + 3x + 2,hallar la rapidez de la sombra en el
eje y cuando x=3, sabiendo que % =4[]

resolucion: tomando la primera derivada con respecto al tiempo...

y=X2+3X+2 - % = 2x% + 3% , con los datos dados, se tendré:

& -2.3.4+3.4=36- 2 = 36[C]

18.- Un movil describe la trayectoria dada por y = 3x + 2,hallar la rapidez de la sombra en el eje y
cuando x=3, sabiendo que % = 4[ <" ]. Escribir la velocidad vectorialmente.¢,Cual es el &ngulo que

hace con el eje x?

Resolucion:

De la ecuacion de la trayectoriay = 3x + 2 (una linea recta..),al derivar con respecto al tiempo...

% = 3% como & - 490 se tiene: % =3.4=12 > % = 12°m,

para cualquier valor de X, ya que en la expresion para % no depende de x.

la velocidad, viene dada por V = (27 + (%)j, es decir: V = (41 + 12))[<2 ]

el angulo que forma con el eje x,viene dado por: tanf = 172 =3-

tand = 3, Solution is: 8 = 1. 24905[rad]

1.24905 . 180 _ 22489 _ 77 5g53e

este angulo es el mismo que forma la trayectoria, dado el hecho que se trata de una linea
recta,la linea recta tangente a ella coincide con ella.
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